

“六顶思考帽”思维模式在儿科培训护士带教中的应用

王俊群

四川省宜宾市第二人民医院儿科 四川宜宾 644000

【摘要】目的 探讨“六顶思考帽”思维模式在儿科培训护士带教中的应用效果。**方法** 选取2018年6月~2018年11月期间轮转到我科的20例培训护士作为对照组,2018年12月~2019年5月期间轮转到我科的20例培训护士作为观察组,其中对照组采用传统带教模式,观察组采用“六顶思考帽”思维模式进行带教,随机选取两组的护理对象100例,对其满意度进行评价及统计学分析。**结果** 观察组护理对象满意率为96%,高于对照组91%的护理对象满意率,两组比较存在统计学意义($P < 0.05$)。**结论** “六顶思考帽”思维模式在儿科培训护士带教中效果显著,能显著提高患儿的护理效果及家属满意度,应该在临床带教工作中大力的推广和应用。

【关键词】 六顶思考帽;思维模式;培训护士;带教

【中图分类号】 R-4

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2020) 03-172-02

护士规范化培训是使护理专业毕业生顺利完成从理论知识到实际工作能力转变的重要措施^[1]。培训护士是护理团队中的新生力量,护士的整体素质会影响到团队的整体护理质量。儿科护理具有特殊性,为满足儿科临床护理工作的需要,同时保证护理质量,因此提升护理人员的素质和创新能力是临床带教的重点内容,我科使用“六顶思考帽”思维模式应用到儿科培训护士带教中,并取得了较好的效果,现汇报如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2018年6月~2018年11月期间轮转到我科的20例培训护士作为对照组,2018年12月~2019年5月期间轮转到我科的20例培训护士作为观察组。对照组男2例,女18例;本科学历2例,大专学历18例;平均年龄21岁。观察组男1例,女19例;本科学历1例,大专学历19例;平均年龄22岁。2组对象在性别、年龄、学历等一般资料差异均无统计学意义($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组采用传统带教模式,观察组采用“六顶思考帽”思维模式进行带教。(1)组织学习:首先组织科室培训护士集中进行“六顶思考帽”的平行思考法的学习,具有正确使用“六顶思考帽”的6种基本思维模式。①白色思考帽:白色是中性而客观的。白色思考帽是对客观事实和数据的思考。②绿色思考帽:绿色代表茵茵芳草,象征勃勃生机。绿色思考帽寓意着想象力和创造力,具有创造性思考、求异思维、头脑风暴等功能。③黄色思考帽:黄色代表价值和肯定。黄色思考帽能够从正面考虑问题,表达乐观、满怀希望的、建设性的观点。④黑色思考帽:黑色表示冷静和严肃。戴上黑色思考帽,人们可以运用怀疑、否定、质疑的看法,进行合乎逻辑的批判,尽情发表否定的意见,找出逻辑错误。⑤红色思考帽:红色是情感的色彩,代表直觉、情绪、情感。能够表达自己的情绪,还可以表达感受、直觉、预感等方面的看法。⑥蓝色思考帽:蓝色思考帽负责控制和调节思维全部过程,负责控制其他几种思考帽的使用顺序,规划管理整个思考过程,并负责得出结论。(2)以培养培训护士综合能力为目标,制定相应的带教方案,并将儿科专业知识和所需掌握的实践能力分散到每个思维帽中,培养护生的职业素养和思维能力。在专业知识学习中,通过白色思维帽对知识内容进行理解,熟练掌握理论知识并通过绿色思维帽,将理论知识应用到实践操作过程中,加深对理论知识理解同时,提高其实践操作能力,由于

儿科护理的特殊性,要培养乐观以及敢于否定、批判的精神,还要对护理工作报以饱满的热情,善于调节精神情感,才能加强与患儿的沟通能力,提高儿科护理服务质量。在带教过程中,根据处理问题的特点,可以按顺序使用“六顶思考帽”,也可以单独使用某一项思考帽。

2 结果

随机选取两组的护理对象100例,对其满意度进行评价及统计学分析。观察组护理对象满意率为96%,高于对照组91%的护理对象满意率(见表2)。

表1: 两组护理对象满意率比较表

组别	护理对象数	满意	不满意	护理满意率(%)
观察组	100	96	4	96
对照组	100	91	9	91

3 讨论

“六顶思考帽”是“创新思维之父”爱德华·德·波诺博士^[2]发明的,分别使用白、绿、黄、黑、红、蓝六种颜色的思考帽对问题的思考模式。其中白色思考帽是获取和证实信息的过程,绿色思考帽则表示集体创新解决问题的方法,红色思考帽、黄色思考帽和黑色思考帽则是对解决问题方法的评价过程,蓝色思考帽则是最终选择方法的过程。“六顶思考帽”平行思考法要求每个人在同一时间只思考同一个问题,所有的观点都平行的排列出来,不需要对每一个看法做出回应,只需要列出自己的观点^[3]。通过“六顶思考帽”确保选择最佳的方法用于解决实际问题,从而提高解决问题的效率。

儿科护理具有特殊性,其临床操作对护理人员要求较高,需要其不仅具有较强的专业技能,还要具备良好的心态和职业素质,因此,常规带教模式无法满足临床护理对儿科护士的要求^[4]。“六顶思考帽”思维模式是一种新型教学模式,其主要是强调思维训练,通过六顶不同的思维帽发挥不同的教学效果,锻炼思考者不同方面的能力,将其应用于儿科培训护士带教中,不仅能够促进其理解掌握理论知识,强化自身实践技能,还能够培养其思考精神,使其在护理工作中能够具有乐观、积极的态度,进一步提高临床护士的综合能力。

综上所述,在儿科培训护士带教中使用六顶思考帽思维模式不仅提高了护理对象的满意度和护士的创意意识和团队意识,而且教会护士处理问题的方法,面对新出现的护理问题不至于束手无策,从而大幅度提高了护理质量。在临床教学中值得进一步推广。

(下转第174页)

卸的全部拆开,用专门的清洗槽和空间,刷洗时,一定要在水面下操作,避免气溶胶产生和水滴飞溅,在刷洗过程中必须将每件物品认真刷洗,并用流动水反复进行冲洗,高压水枪冲洗,压力枪吹干以达到清洁的目的。清洗后的器械要以达到肉眼观察清洁,无血渍污渍为原则。

3.3 超声波清洗

超声波清洗机能够彻底的清洗手术器械,是现代手术室清洗器械理想的设施之一。主要特性:设有超声波清洗数控定时加温,自动恒温,只用于各种手术器械,医疗器械等超声波清洗。其利用蒸馏水,加酶清洗剂,用于去除医疗器械内的小碎屑,在超声清洗前必须先初步清洗去除较大的污物,但在使用前让机器运转 5 分钟,以排除溶解超声波清洗机里面的空气。超声波清洗机也适用于各种穿刺针,针头以及各种活栓钳等。它可以有效地去除医疗器械的表面污垢和血迹。

3.4 为防止清洗后再污染

清洗干净的器械应尽快地进行包装,灭菌,最好在 2 小时以内,手工及超声波清洗机清洗的器械,最好使用干燥柜烘干,采用水溶性润滑剂保护器械的关节,清洗后的器械应包装后再灭菌存放。

3.5 选用适宜的清洗剂

选用清洗剂一定要与器械污染物相适宜,才能达到去污的最佳洗涤效果。比如全能高效多酶清洗液:适用范围:1 低泡多酶清洗液适用于机洗,适用于消毒机,超声波清洗机,对各种软式硬式内窥镜,内外科用具,管道,橡胶,医用塑料,仪器,实验室器皿等各种医疗器械的清洗。2 高泡多酶清洗

液适用于手洗,用于外科用具,管道,橡胶,医用塑料,仪器,实验室器皿等各种医疗器械的清洗。清洗的适宜的温度为 45℃ 到 75℃,出色的生物膜去除力,快速方便,稀释溶液后清洗即可迅速分解污染物,出色酶活,清洗效力稳定,中性蛋白酶,脂肪酶,淀粉酶,纤维素酶等多种酶复合,作用温和,可以有效地分解人体分泌物。Ph 接近中性,可有效的降低各类精密仪器及医疗器械的腐蚀,老化的风险。安全环保,原料为完全生物降解物质,水洗后无残留。

3.6 器械清洗时应使用多酶清洗剂

多酶清洗剂至少要含有四种酶(蛋白酶,脂肪酶,糖酶,淀粉酶)才能分解所有生物污染物(血液,脂肪,蛋白质,糖),以彻底的清除器械上的有机物。

4 结论

加强员工的培训,规范工作的流程,建立有效地质控体系等措施可提高清洗质量,总之,清洁消毒是医院感染的重要手段,对于医疗中反复使用的医疗器械必须注重影响洗涤效果的因素,对于存在的问题应采取积极有效的方法解决,规范清洗,强化清洗质量是保证消毒灭菌成功的必要措施。

参考文献

[1] 江苏省盐城市第一人民医院消毒供应中心,江苏,盐城,224001.

[2] 于翠香,梁云霞,吴可平.医院消毒供应中心集中式管理及实施效果[J].中华护理杂志,2016(07):660

[3] 钱黎明.消毒供应中心与手术室一体化运作的影响因素与对策[J].护理管理杂志,2016

(上接第 170 页)

利条件。在就诊环境将传统服务模式予以改变,使个检验科室发生转行,实现网络预约挂号,提高便利性^[5]。在检查中自行排队检查,对于特殊项目实行预约制度,将医疗服务效率予以全面提升。

综上所述,实施医院信息化患者的体验感和满意度较高,患者的抑郁、焦虑情绪得到缓解,临床上具有较高的应用价值。

参考文献

[1] 刘天健,方淳.医院信息化助推患者就医体验[J].数字

通信世界,2019(5):253.

[2] 罗淑娟,陈华.医院信息化在提高患者就医体验中的应用效果[J].实用临床护理学电子杂志,2018,3(23):190.

[3] 高红梅.医院信息化助推患者就医体验[J].数字化用户,2019,25(27):55,57.

[4] 马佳文,谢浩芬,郑佩君等.信息化助力医院门诊运营管理的实践探索[J].中国医院,2019,23(10):66-68.

[5] 诸明,赵晶晶,张维芯等.临床医生对医院信息化建设的理解[J].医学信息,2019,32(4):24-26,29.

(上接第 171 页)

还需要考虑团队的协调性,避免互相抵触导致的不良工作氛围,要保持整体工作默契,有效配合。发现问题能够及时反馈,避免问题的严重化。要合理的做好科室各方面的管理,人员的选择也需要从实际情况,考虑工作人员个人综合素养与工作之间的匹配性。细节处理上,要考虑个人情况,一方面不能盲目的否定个人工作,也不能疏忽其工作中的问题。培训指导可以通过线上与线下相结合的方式,满足多样化的情况所需。

总而言之,需要针对不同职业危害因素做好针对性护理防控,做好护理人员综合素养培养,完善有关设施环境条件,

保证职业安全。

参考文献

[1] 肖玉琼.消毒供应室护理人员职业危害[J].健康必读,2019,(24):88.

[2] 张少辉.消毒供应室护理人员的职业暴露因素与防护措施[J].实用临床护理学电子杂志,2019,4(45):189.

[3] 陈利萍,范昌会.消毒供应室护理人员的职业暴露与自我防护措施[J].养生保健指南,2019,(41):136.

[4] 李静,王培.消毒供应室护理人员职业危害与防控对策[J].养生保健指南,2019,(36):340.

(上接第 172 页)

参考文献

[1] 柳红.儿科规范化培训护士的带教方法[J].管理实践,2018,34(4):180-182.

[2] 爱德华·德·博诺.水平思考法[M].太原:山西出版集团

/山西人民出版社,2008.

[3] 郭国英,汪敏.六项思考帽在护士绩效考核应用中的探索[J].医学美容,2014,16(4):142-143.

[4] 詹远,缪琴.六项思考帽”思维模型在科室能级培训计划制定中的应用[J].中西医结合护理(中英文),2017,3(9):15-17.